

类别（A）

# 张家口市文体广电和旅游局（复函）

张文体广旅〔2022〕76号

---

## 关于市政协十三届一次会议 第242号提案的办理意见

瞿刘华委员：

关于市政协十三届一次会议第242号提案《关于进一步做好东山村遗址保护利用的建议》，现答复如下：

两大遗址一直是我市文物工作的重中之重，东山村遗址以马家浜和崧泽时期文化遗迹为主，是目前发现等级最高、保存最完整的崧泽文化遗址。见证了距今5800年前长江下游中华文明起源之始，史前社会最早的社会分化。当前，我局围绕东山村遗址开展工作如下：

**一是科学合理利用。**为更好地展示利用东山村遗址，我局委托东南大学建筑设计研究院设计了遗址博物馆方案。因2013年

东山村遗址升格成为全国重点文物保护单位，方案技术标准、规范要求较之前有较大变化，且需报国家文物局审批，申报有一定难度。此后方案经多轮修改论证，时间跨度较长，遗址周边环境已与规划初期发生较大变化。为了更加精准有效的保护和利用遗址，我局组织编制单位进一步完善了遗址保护与展示设计方案。因建设范围内存在一般农田待调整土地性质，经过对接，该区域已纳入我市最新国土空间规划，待批复后即可启动遗址博物馆建设。

**二是加强学习交流。**为了深化对遗址保护与展示设施的认识，高水平打造东山村遗址博物馆保护利用体系。由市领导带队赴周边地区遗址博物馆调研考察，汲取已建场馆在场馆建设、保护措施和展陈布置等方面的经验，为后续东山村遗址博物馆建设提供借鉴。同时积极加强与南京博物院、复旦大学等省内外高水平科研单位合作交流，利用相关单位专家学者汇集的优势，寻计问策，为东山村遗址保护利用工作奠定良好基础。

**三是做好准备工作。**我局与保税区多次就东山村遗址博物馆建设进行对接商议，主要针对房屋拆迁之前遗址保护措施进行商讨和论证。为了确保施工过程中遗址的安全，专门邀请省考古所专家进行指导，初步拟定相关保护措施和方案。同时，加强与设计单位对接，完成遗址博物馆的建筑、结构、电气等初步施工图，逐步进行方案深化设计，为下一步工程建设奠定基础。

下一步，我局将结合提案意见，加大东山村遗址保护利用力

度，联合保税区进一步推进东山村遗址博物馆建设，协同推进遗址博物馆项目早日落成、早出形象。

同时，围绕东山村遗址做足文章。一是依托“中华文明探源工程”，采取多学科合作的研究方式，丰富遗址文化内涵，凸显东山村遗址在研究长江下游文明起源工作中的重要性。二是依托我市已积累的“馆校研学”等社教服务经验，积极谋划发挥遗址在历史文化教育等方面的优势，进一步挖掘遗址文化内涵，营造浓厚的人文环境服务市民。三是学习崧泽、良渚等大遗址利用模式，深入挖掘大遗址蕴藏的历史、文化、艺术、科学、审美、教育和经济价值，与我市经济文化旅游发展相融合，让文化遗产“活起来”，发挥遗址在城市文化建立过程中的载体作用，充分利用东山村遗址这一重要资源打响港城文化名片。

此复。



---

抄送：市政府办公室、市政协办公室、市政协提案委员会。

---

张家港市文体广电和旅游局

2022年6月13日印发

---